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У надрах України виявлено поклади гемологічних мінералів, які є си-
ровиною для виготовлення предметів декоративно-прикладного мистец-
тва і вставок в ювелірні та біжутерійні вироби, створення і поповнення ко-
лекцій різного призначення. Це топаз, берил, кварц, бурштин, родоніт, 
онікс, яшма та інші. Зразки цих мінералів – окраса багатьох природни-
чих музеїв світу. Найповніша колекція експонується в Музеї коштовного 
та декоративного каміння Міністерства фінансів України у Володарськ-
Волинському Житомирської області. 

У давнину з аналогічних мінералів було виготовлено самоцвітне оздо-
блення нагрудника Первосвященика [1].

У даній статті, третій із серії «Біблійне каміння України», наводиться 
опис відмін мінералу групи берилу, з яких смарагд у нагруднику Перво-
священика займав третє місце у першому ряду, а берил звичайний – тре-
тє місце у четвертому ряду. Це свідчить про те, що у біблійні часи їх висо-
ко цінували як коштовні камені.

Вступ
Сучасна мінералогічна наука відносить до групи берилу метасиліка-

ти алюмінію і берилію з хімічною формулою Al
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3
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6
O
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]. Ці мінерали 

рідко зустрічаються в надрах землі, особливо прозорі, які використову-
ють для виготовлення різноманітних вставок в ювелірні вироби. До скла-
ду мінералів групи берилу входять вода (до 1–2%) та невеликі обсяги 
лужних металів, які обумовлюють різноманітність їхнього забарвлення. 
Поклади берилу виявлені в надрах Волинського і Приазовського мега-
блоків Українського щита. Серед них одне велике промислове родови-
ще – Волинське і більше 20 недостатньо вивчених покладів цього міне-
ралу [2, 3, 4, 5, 8, 10, 13].

Огляд публікацій
Мінерали і гірські породи, що відносяться до групи гемологічних ма-

теріалів (аналоги назв – коштовне каміння, самоцвіти, кольорове камін-
ня) більше чотирьох тисяч років використовуються населенням Землі для 
виготовлення прикрас, додання пишності обрядам та лікування різних не-
дуг. У давні часи таке каміння цінувалось, як і нині, надзвичайно дорого. 
Походження назви мінералу берил не встановлено, найімовірніше, вона 
запозичена з грецької мови, де словом «бериллос» називали будь-яке 
кош товне каміння зеленого кольору. Знавець мінералів групи берилу Сін-
канкас [12] пише, що Пліній (23–79 р. н.е.), згідно з його багатотомною 
працею «Природознавство», вважав головним каменем цієї групи сма-
рагд, а не берил. Цю помилку виправили лише в 1609 р., коли серед міне-
ралів групи виділили відміну «аквамарин».

У Біблії [1] посилання на мінерали групи берилу разом з іншими каме-
нями знаходимо часто. Наведемо деякі з них.
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І понасаджуєш на нагруднику ка-
меневе насадження – чотири ряди 
каменя. Ряд: рубін, топаз і смарагд – 
ряд перший.

А ряд другий: карбункул, сапфір 
і яспіс.

А ряд третій: опал, агат і аметист.
А четвертий ряд: хризоліт, онікс і 

берил – вони будуть вставлені в зо-
лото в своїх гніздах. А камені нехай 
будуть на ймення дванадцяти Ізраї-
левих синів, на ймення їхні». 

Книга пророка Єзекіїля 28:
«Ти перебував ув Єдені, садку 

Божому: усякий дорогий камінь – 
на одежі твоїй: карнеол, топаз і яс-
піс, хризоліт, согам і онікс, сапфір, 
рубін, смарагд і золото».

Об’явлення св. Івана Богослова 
21 Новий Єрусалим:

«Його мур був збудований з яс-
пісу, а місто було щире золото, по-
дібне до чистого скла. 

Підвалини муру міського при-
крашені були всяким дорогоцін-
ним камінням. Перша підвали-
на – яспіс, друга – сапфір, тре-
тя – халцедон, четверта – смарагд. 
П’ята – сардонікс, шоста – сардій, 
сьома – хризоліт, восьма – берил, 
дев’ята – топаз, десята – хризо-
праз, одинадцята – якинт, дванад-
цята – аметист».

В «Ізборниках» київського кня-
зя Святослава за 1073-й. і 1077 р. 
цей мінерал згадується в списку 
каменів Давньоєгипетського зо-
діаку, самоцвітного оздоблення 
нагрудника Первосвященика, Іо-
анівського «обчислення» камін-
ня – символів 12 апостолів під на-
звою «верилій», йому приписува-
лись магічні властивості підтриму-
вати дружбу і любов.

Основний матеріал
У надрах України виявлені покла-

ди таких коштовних відмін берилу:
– яскраво-зелений смарагд 

(фото 1);
– зелено-голубий (кольору мор-

ської води) аквамарин (фото 2);
– золотисто-жовтий геліодор 

(фото 3);
– зелено-жовтуватий берил зви-

чайний (фото 4);
– безбарвний гошеніт.

Фото 1. Смарагд Приазов’я 

Фото 2. Аквамарин. Волинське родовище
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Поклади цих мінералів відкриті в пегматитах Во-
линського і Приазовського мегаблоків Українського 
щита.

Окремі кристали берилу яскраво-зеленого кольо-
ру вперше виявлені у пегматитах Приазов’я в 1967 р. 
[3, 5]. У 1980–1982 рр. на ділянці перших знахідок про-
водилися спеціалізовані геологорозвідувальні робо-
ти з використанням великих обсягів гірничих виробок. 
Дослідники знайшли непрозорі і напівпрозорі крис-
тали берилу яскраво-зеленого кольору розмірами до 
15х10х10 мм (фото 1). Належність їх до відміни сма-
рагду було доведено лише у 2005 р. за результатами 
вивчення методами мікрозондового аналізу та оптич-

ної мікроскопії [8]. Проведеними до-
слідженнями доведено, що смараг-
ди Приазов’я за основ ними ознака-
ми (хімічний склад, гемологічні ха-
рактеристики, показник заломлен-
ня, оптичні спектри поглинання та ін.) 
відносяться до найбільш цінної відмі-
ни берилу – смарагду.

Яскраво-зеленого кольору каме-
ню надають незначні домішки еле-
ментів хрому, ванадію і заліза, кіль-
кість яких у кристалах неоднакова, 
що і обумовлює варіації інтенсив-
ності забарвлення та його відтінків. 
Смарагдом пропонувалось [2] нази-
вати лише берили з домішками хро-
му в кристалічній ґратці. Однак ві-
домо, що з давніх-давен смарагдом 
називали «блискотливу зелену від-
міну берилу». Таким чином, основ-
ною оцінювальною ознакою смараг-
ду був і залишається колір, а не міс-
цезнаходження хромоформної до-
мішки. Якщо за нинішнього рівня 
розвит ку науки можна встановити 
місцезнаходження атомів хрому, то 
як можна було це зробити, скажімо, 
в часи Плінія чи Біруні? 

Пліній відводив смарагду «тре-
тє місце серед коштовного каміння 
як каменю, колір якого був би більш 
приємний для ока». Проте відомо, 
що в ті часи були поширені лише по-
рівняно низькосортні за нинішніми 
оцінками мінерали з Єгипту. Зі сма-
рагдів найкращими у світі вважали-
ся «скіфські», названі так на честь 
народу, який жив на тій землі. 

У зв’язку з тим, що основною 
ознакою віднесення каменю до гру-
пи одного із найшановніших мінера-
лів був його колір, багато народів по-
чали додавати до назви, даної міне-
ралу зеленого кольору за походжен-

ням, торговельну назву «смарагд»: капський смарагд, 
конголезький смарагд, вілюйський смарагд та ін. Це 
було спричинено тим що, як зазначав ще Пліній, «нема в 
світі такого шахраювання і обдурювання, яке приносить 
більший зиск, аніж підробка дорогоцінного каміння» [9].

Зі смарагдів виготовляють різноманітні прикра-
си. Прозорі кристали, які зустрічаються дуже рід-
ко, використовують для вставок у ювелірні вироби, 
зі слабо прозорих та непрозорих виготовляють при-
краси у формі кабошонів. Вартість смарагдів коли-
вається від 2000 до 10000 і більше доларів за карат 
і, звичайно, залежить від якості каменю. Мінерали з 
дефектами (тріщини, включення, слабка прозорість 

Фото 3. Геліодор. Волинське родовище
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та блідий колір) коштують дешево, 
або взагалі не користуються попи-
том. Прозорі кристали використо-
вувались також для виготовлення 
лінз окулярів, непрозорі розтирали 
на порошок і додавали в рідину для 
промивання хворих очей. Кристали 
та вироби зі смарагдів разом з ін-
шими коштовними каменями і ме-
талами слугують активами держав-
них банків багатьох країн світу. 

Смарагд має приємний для ока 
колір, зберігаючи його як при яскра-
вому сонячному, так і розсіяному 
денному, а також штучному світ-
лі. Зі смарагдами, як і з іншими ко-
штовними каменями, пов’язано ба-
гато легенд та прикмет, вірити яким 
можна не завжди. 

За старовинними російськими 
повір’ями смарагд – камінь мудрос-
ті і надії [2]. Природні кристали сма-
рагду і вироби з них можуть бути 
оберегами (талісманами) людей, 
які народилися під знаком Тілець, їх 
рекомендують носити народженим 
в період 21.04–20.05. А не рекомен-
дують «тільцям» носити прикраси з 
малахіту, лазуриту та бурштину. Ко-
лір смарагду – це колір безсмертя, 
колір самої природи. 

У СРСР синтез смарагдів розпо-
чали в 60-х роках минулого сторіч-
чя. Для цього використовували без-
барвні та слабо забарвлені криста-
ли берилу, які видобували з надр 
Волинського родовища.

Інші відміни берилу в надрах 
України зустрічаються серед порід 
пегматитів Волинського родовища. 
Це єдиний поклад, де видобуток бе-
рилів у промислових обсягах прово-
дився до 1995 р. У пегматитах крис-
тали берилу зустрічаються в серед-
ньому в одному з десяти, як правило 1–5 кристалів 
вагою від 0,1–1,0 кг до перших десятків кілограмів. 
Винятком став один пегматит-унікум, з якого видобу-
ли високоякісних берилів більше, ніж із усіх інших від-
працьованих пегматитів родовища разом узятих. 

Особливостями берилів родовища є повна відсут-
ність у їхньому складі елементів, характерних для різ-
новиду смарагду. В пегматитах родовища виявлені 
такі відміни (за кількістю): берил звичайний (фото 4), 
геліодор (фото 3), аквамарин (фото 2) і гошеніт.

Прозорість кристалів різна і залежить від наявнос-
ті різноманітних тріщин, включень, а також скульптур 
на гранях. Більшість кристалів напівпрозорі, повніс-

тю прозорі кристали та уламки, які відповідають ви-
могам технічних умов до сировини для виготовлен-
ня різноманітних вставок офсетного огранування в 
ювелірні вироби (дані за 1970–1990 рр.) становлять 
до 10%, кабошонного огранування – до 20%, виго-
товлення пластинок для вирощування синтетичного 
смарагду і аквамарину – до 30%, колекційна сирови-
на – до 40%. Кристали берилу мають добре проявле-
ну кристалографічну індивідуальність, вони різнома-
нітні за морфологією і скульптурою граней [4, 10].

Коротко про безбарвну відміну берилу – гошеніт. 
Його кристали та уламки зустрічаються в пегмати-
тах рідко, 1–5 екз., розміри – до 10х5х5 см, вага – до 

Фото 4. Берил звичайний «Апостоли Петро і Павло». Волинське родовище
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200 г. Кристали світло-сірого кольору, деякі повніс-
тю або частково прозорі і можуть бути використані як 
сировина для виготовлення ювелірних вставок з по-
дальшим «облагородженням» кольору.

Більшість кристалів берилу родовища – це уні-
кальна високоякісна сировина групи гемологічних 
матеріалів, які використовуються для виготовлення 
різноманітних вставок в ювелірні (фото 5), ювелірно-
біжутерійні та каменерізні вироби, для створення ко-
лекцій різного призначення (музейні, наукові, на-
вчальні, камені-талісмани та ін.). Кристали та улам-
ки незміненого зеленого берилу звичайного та гоше-
ніту найчастіше піддають процесам «облагороджен-
ня» натурального забарвлення: після нагрівання вони 
можуть отримати зелено-голубе забарвлення, при-
таманне різновиду аквамарин. 

Останнім часом безбарвні та слабо забарвлені бери-
ли почали використовувати для штучного вирощування 
смарагду і аквамарину. При найбільш поширеному гід-
ротермальному методі синтезу нарощування кристалів 
здійснюється на пластинку-затравку з природного бери-
лу в автоклавах при температурі +500–600° С. Такі плас-
тинки вирізають з берилів, які видобувають із пегматитів 
Волинського родовища. За якісними та гемологічними 

характеристиками синтетичні берили 
близькі до природних, щоб розрізни-
ти їх, необхідні спеціальні досліджен-
ня. Синтетичні кристали відмін бери-
лу використовуються переважно для 
виготовлення вставок в ювелірні ви-
роби, тому при придбанні таких виро-
бів необхідно поцікавитися, який ка-
мінь використано у прикрасі. Природ-
ні берили з надр України нині не видо-
буваються.

На закінчення автори вважають 
за потрібне вказати на низку дис-
кусійних питань, що випливають 
із суті проблеми. Це питання про 
можливість використання гемоло-
гічних матеріалів України як сиро-
вини безпосередньо для виготов-
лення самоцвітного оздоблення на-
грудника Первосвященика. Відпові-
ді на них поки що немає. Існують не-

прямі ознаки отримання відповіді на ці питання:
1. На території покладів гемологічних матеріалів 

України в період VII ст. до н.е – III ст. н.е. проживали 
народи споріднених племен, які мали загальну на-
зву «скіфи» (стрільці з лука). За даними античних ав-
торів, скіфи вели жваву торгівлю з купцями держав 
Середземномор’я. Серед предметів торгівлі були і 
коштовні камені, які називались «скіфське каміння». 
За письмовими свідченнями Плінія, скіфське камін-
ня – одне із найкращих відомих на той час.

2. Ймовірність наявності стійких до вивітрюван-
ня мінералів родини кварцу, топазу, берилу та інших 
в породах на території Скіфії дуже висока. Не виклю-
чено, що в майже центральній частині цієї країни, 
Приазов’ї і Придніпров’ї, її народ міг збирати або ж 
викопувати кристали з пісків по берегах численних рі-
чок, або ж просто на полях та лісах із жорстви магма-
тичних гірських порід при неглибокому їх заляганні і 
продавати купцям країн Середземномор’я.

3. Чи могли ці скіфські камені потрапити з кра-
їн Середземномор’я до Ізраїлю? Могли, торгівля в 
ті часи була жвавою між усіма державами регіону. 
А якщо врахувати, що шляхи Господа несповідимі, то 
таке припущення має право на існування.
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В недрах Украины выявлены залежи геммологических материалов, которые используются в качестве сырья для изго-
товления предметов декоративно-прикладного искусства, вставок в ювелирные, ювелирно-бижутерийные изделия, а так-
же для создания и пополнения коллекций различного назначения: топаз, берилл, кварц, янтарь, родонит, яшма, оникс и др. 
Образцы этих материалов украшают коллекции многих музеев мира. В библейские времена аналогичные минералы послу-
жили сырьем для изготовления самоцветного украшения нагрудника Первосвященика и других священных одежд. В этой 
статье, третьей из серии «Библейские камни», представлено описание минералов группы берилла, которые также исполь-
зовались для украшения нагрудника Первосвященника.

To description biblical stones beryl, emerald, heliodor, aquamarine and a brief description of the deposits in the depths of 
Ukraine.

Ключові слова: поклад, гемологічні матеріали, мінерал, ювелірне, виробне, колекційне каміння, берил, смарагд, геліо-
дор, аквамарин.

Ключевые слова: залежь, геммологические  материалы, минерал, ювелирные, коллекционные камни, берилл, изум-
руд, гелиодор, аквамарин.

Keywords: deposit, gemological materials, mineral, precious stones (gems), collection stones, beryl, heliodor, aquamarine.


